

DUELO DE CAÑÓN EN ORIENTE Y OCCIDENTE

Los franceses unifican el mando de sus ejércitos

LOS AUSTROALEMANES OCUPAN MONASTIR

ITALIA Y SERBIA

En los últimos artículos que hemos dedicado a la participación de Italia en la guerra, hemos dicho que esa participación era más insignificante y menos enérgica de lo que esperaban franceses, ingleses y moscovitas. Y he aquí que el mismo Gobierno de Salandra nos da la razón. El discurso del ministro de Negocios Extranjeros, Sonnino, señala el principio de una reificación fundamental. Italia se adhiere solemnemente a la Convención de Londres, es decir, se compromete a no hacer una paz separada con los enemigos del Cuádruple Acuerdo—ya Quintuple, a lo menos en teoría, pues el Japon se ha comprometido también, luego de largas vacilaciones, completamente—y a luchar todo el tiempo que sea necesario. Italia anuncia el envío de una fuerza considerable a las costas albanesas, encargada de socorrer a los restos del ejército serbio y facilitar su reorganización y concentración. Italia se opone a que Albania sea de los búlgaros y a que Serbia sea vea absorbida por Austria, su enorme vecina y rival...

Muy bien. Pero ¿por qué Italia ha dejado pasar la ocasión de auxiliar a los serbios por Salónica o bien por Santi Quaranta y Skutari? Las declaraciones de Sonnino son de una lógica aplastante. Mas la situación de hoy es consecuencia de la situación de ayer. En septiembre, el Cuádruple Acuerdo, desembarcando en Salónica 300.000 hombres, habría contenido a los búlgaros. Y una vez contenidos los búlgaros Serbia no hubiera corrido ni el peligro de que la aplastaran. Se bastaba para hacer frente a Mackensen, Kowes y Gallwitz. Pero el Cuádruple Acuerdo se dejó engañar por los búlgaros, y sus diplomáticos se mostraron de un optimismo ciego. Pierre Renardel, el diputado socialista y director de L'Humanité de París lo ha contado en un artículo recentísimo. A la misma hora en que Mackensen concentraba sus divisiones en el Danubio, Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, decía satisfechísimo en la Cámara, a un grupo de diputados: «La invasión de Serbia es un bluff. Nuestros aviadores han volado sobre Hungría y no han visto ninguna señal de preparativos.»

Grey y Sasonoff, ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Rusia, participaban de las seguridades de M. Delcassé. En vano los serbios, sabedores de la verdad, pidieron permiso al Cuádruple Acuerdo para atacar a Bulgaria, que empezaba su movilización, antes de que Mackensen completara los efectivos estimados indispensables para la nueva campaña del Sur. En Rusia, en Francia y en Inglaterra seguían los diplomáticos aferrados a sus singulares concepciones. ¡Pobrecitos búlgaros y cómo les calumniaban! Ellos, enemigos mortales de los turcos, paladines de la Cristiandad en Oriente, ¿cómo iban a unir su causa a la de Mahoma?

Italia, por aquellos días, apenas peleaba. La guerra, en su frontera, había entrado en un período de lisis. Un diario parisién publicaba, en su sección humorística, una ironía sangrienta: «¡Ese burlón de Fulano! ¿Pues no dice que los italianos no viven en paz con los austriacos?» Y semejante desahogo, autorizado por la severísima censura de Viviani, manifestaba una opinión de que participaban todos en Francia.

Serbia ha sido víctima de las debilidades, errores y retrasos del Cuádruple Acuerdo. Había rechazado tres formidables agresiones, pero no ha podido resistir a la última. Venció antes porque sólo peleó en sus fronteras del Norte y del Oeste. Ha sido vencida ahora porque los búlgaros la atacaron por la espalda. La Agencia Wolff da por definitivamente destruido al ejército serbio. Afirman oficialmente de Sofía que sólo quedaban al Rey Pedro 17.000 hombres y que todos ellos han sido capturados en Prizrend, mientras él, acompañado del embajador de Rusia, huía a caballo en dirección a Skutari. Sin embargo, en la Prensa suiza llegada por el último correo, encontramos el siguiente despacho del corresponsal en Sofía de la Deutsche Tage Zeitung, de Berlín: «Montenegro se halla cerrado por tres de sus fronteras, de tal modo que es probable que los serbios se retiren a Albania para tratar de unirse, de esa manera, con las tropas francesas.»

Aunque no se sabe nada de positivo acerca de las intenciones del Gobierno serbio, se puede deducir, de varios indicios, que el Estado Mayor serbio con los 120.000 hombres todavía disponibles, quiere probablemente arrojar a la Macedonia meridional para, en seguida, ejercer presión hacia el Norte con las tropas aliadas.

Las fuerzas de tercera línea han sido apartadas del ejército principal y se las destina para incomodar al enemigo por medio de combates de retaguardia.

Las mejores tropas, bien provistas de material de guerra, y a las cuales se les ha concedido el tiempo necesario para descansar,

están dispuestas incluso a afrontar una batalla decisiva. Casi todos los oficiales han sido retirados del frente y las retaguardias son mandadas por oficiales de la escala de reserva.»

«Son esas tropas de tercera línea, mandadas por reservistas, las que han peleado en Prizrend? El día 20 de noviembre empezó la retirada serbia desde Mitrovitz y Prichtina, sobre Albania. Ocho días más tarde, entraban en Prizrend, a 60 kilómetros de Uskub, los soldados del Zar Fernando.»

Ahora bien. Según las noticias alemanas, los serbios se habían dividido en tres núcleos. Uno escapaba por Montenegro desde el Oeste de Novi Bazar. No es muy perseguido, porque el grueso de las fuerzas germano-austro-búlgaras está en las cuencas del Ibar y del Morava. Otro núcleo, el más importante, después de haber resistido en la región de Kopaonik, ante la amenaza que se acentuaba por Katchanik, en el Sur, se ha replegado a los Alpes albaneses, por los pésimos caminos de Prizrend, Ipek y Diakova. El tercero sigue cubriendo Monastir, cuya ocupación por los búlgaros se anuncia todos los días.

La retirada debe haber sido horrible. Considerése que con el ejército, huye hacia el Adriático la mayoría de la población civil. Lo que cuentan los corresponsales es aterrador. Los niños mueren a centenares, de hambre, frío y cansancio, al borde de las rutas fangosas por donde ambulan los soldados, la rabia en el corazón, la muerte en el alma. Los grandes cañones son abandonados. Sólo se salva la artillería de pequeño calibre.

¿Darán tiempo los austrogermanobúlgaros para que las reliquias del poderío militar serbio puedan reconstituirse y servir de elemento básico de nuevas ofensivas? Dependiendo de los italianos y de las nieves. En Macedonia y Albania se ha presentado bruscamente el invierno, no con su acostumbrado prólogo de cambios atmosféricos, sino helado, implacable, aflando la segur...

Los rusos

La vida en Dunaburgo.

PETROGRADO, 2. El periódico Novoye Vremia publica curiosos detalles sobre la vida en Dunaburgo, que comienza a renacer después de largos meses de inquietud y de sufrimiento.

«Durante estos últimos días—dice el periódico ruso—la nieve cae en abundancia sobre Dunaburgo, cubriendo las calles y los tejados de las casas de una espesa sábana blanca. El frío es intonso; el invierno está en toda su plenitud. De vez en cuando, el aire frío sacude los copos de nieve... Se oye un rumor de cañoneo lejano casi seguido; son los cañones de los rusos que van echando poco a poco a los alemanes de sus trincheras. Las tropas del Zar se han apoderado últimamente de dos fortines que el enemigo defendió con encarnamiento, en donde encontraron hornos portátiles y una magnífica instalación de trincheras. Entre otras cosas curiosas había en las trincheras sábanas hechas de papel blanco.

La ciudad de Dunaburgo se va animando a medida que los alemanes se alejan. La mayor parte de los almacenes y tiendas están todavía cerrados, pero, poco a poco, la vida comienza a palpitar. La marcha de muchos habitantes, efectuada cuando la retirada rusa, hace la cuestión de los aprovisionamientos menos angustiosa. Dunaburgo, a pesar de que aún se observa cierta agitación en algunas personas fácilmente excitables ante el recuerdo de los acontecimientos pasados, ha venido a caer en un estado de absoluta tranquilidad. Solamente falta azúcar, leche, la primera menos que la segunda; pero el pan y la carne están en cantidades suficientes.»

Las propiedades alemanas en Finlandia y en el Cáucaso.

PETROGRADO, 2. El Consejo de ministros de Rusia acaba de decidir que sean confiscadas todas las propiedades alemanas en Finlandia y en el Cáucaso. Se trata de más de dos millones de hectáreas de terreno.

Estado de defensa de Grodno.

PETROGRADO, 2. Algunos propietarios rurales de la provincia de Grodno han huido y se han refugiado en Minsk.

Cuentan que los alemanes fortifican activamente toda la línea con obras de defensa de cemento con numerosas plataformas para el emplazamiento de cañones de grueso calibre.

Estas medidas de defensa se explican por el temor que tienen los alemanes de un próximo ataque de los rusos.

En el puerto de Arkhangel.

ROMA, 2. La Agencia Libera recibe noticias de Petrogrado, según las cuales, desde la apertura del puerto de Arkhangel, más de 650 grandes vapores ingleses, franceses, rusos, suecos, noruegos, americanos e italianos han desembarcado su cargamento de municiones, cañones, maquinaria, aeroplanos, etcétera, por cuenta de Rusia y por valor de cinco mil millones de francos.

Un empréstito interior.

PETROGRADO, 2. Numerosos grupos de personas se detienen en las calles de Petrogrado, leyendo los carteles anunciadores del nuevo empréstito de 2.500 millones de rublos.

Es la primera vez que el Gobierno ruso hace un llamamiento al pueblo.

Se pide a éste que emplee sus economías suscribiéndose al empréstito, que debe servir para continuar vigorosamente esta guerra, que cuesta cada día 60 millones de francos a Rusia.

El empréstito da el 5,50 por 100 de interés.

El ministro de Hacienda no duda un momento del éxito feliz de esta operación.

En Austria-Hungría

Nuevos ministros.

GINEBRA, 2. El Wiener Zeitung publica un decreto imperial aceptando las dimisiones presentadas por el barón Heinold d'Udinski, ministro del Interior, por M. von Schuster de Bennet, ministro de Comercio, y por el barón Engel de Mainfelden, ministro de Hacienda.

El barón Heinold y el barón Engel son además miembros de la Cámara de los Magnates, y M. Schuster tiene también el título de barón.

En el mismo decreto nombra el Emperador ministro del Interior al Príncipe de Hohenlohe Schillingsfurst, presidente de la Corte Suprema de Cuentas—Tribunal de Cuentas—; ministro de Hacienda a von Leth, director de Comunicaciones, y ministro de Comercio a M. Spitzmueller, director de la Sociedad austriaca de Crédito.

Apertura del Parlamento húngaro.

GINEBRA, 2. La Cámara de Magnates húngaros ha celebrado sesión anteayer por la tarde. En el discurso de apertura, el presidente, barón de Josika de Branyicka, ha hablado de las grandes victorias de los ejércitos austrogermanobúlgaros, y ha propuesto el envío de telegramas de felicitación al Emperador Francisco José, al generalísimo y al presidente de la Cámara búlgara.

La próxima sesión se celebrará el día 6 del corriente.

Se dice que el Gobierno austro-húngaro va a pedir que el Islamismo sea reconocido como religión legal. Igualmente va a someterse a la aprobación de las Cámaras un proyecto de ley autorizando el empleo excepcional en el interior del país a los nacionales de cincuenta a cincuenta y cinco años en trabajos de guerra con ciertas restricciones.

En los Balcanes

Detalles retrospectivos de la retirada serbia.

MILAN, 2. El enviado del Corriere della Sera en Salónica da los siguientes detalles de la retirada serbia:

«Ante el envolvimiento que se intentaba contra ellos, los soldados serbios trataron de buscar la salvación en su heroísmo.

Se ha hablado, al efecto, de una contraofensiva ejecutada por los serbios contra las posiciones búlgaras, cerca de Leskovatz, ataque que fué un éxito local y que se consideró como el comienzo de un período victorioso.

En realidad, aquello no era más que una demostración, destinada a atraer sobre aquella parte del frente la atención de los búlgaro-alemanes, con objeto de disfrazar la retirada que los serbios empezaban a ejecutar a lo largo del camino de la frontera albanesa.

Una valiente división serbia fué enviada al sacrificio para salvar el grueso del ejército.

La división se batió con tal entusiasmo, que su demostración se iluminó con una aurora de victoria. Y todo esto hace lamentar aún más que no pudieran ser socorridos a tiempo esos soldados admirables.

La victoria de Leskovatz, naturalmente, no podía conducir a nada práctico.

Los serbios carecían de fuerzas para continuar.

Apenas les quedaba el tiempo preciso para replegarse.

El comienzo de la retirada se combinó también con una acción de los serbios en el frente comprendido entre Monastir y Prilep.

Los 5.000 serbios escalonados allí atacaron a los 15.000 búlgaros que tenían delante, logrando avanzar algunos kilómetros; pero fueron rechazados a su línea de Tepolciani.

Estas tropas serbias, mandadas por el coronel Vassitch, no tenían, ciertamente, ninguna esperanza de recobrar el desfiladero de Babuna.

Querían solamente atar a los búlgaros al frente meridional, para desembarazar al ejército serbio que, procedente del Norte, comenzaba su movimiento de retirada.

Y hasta cierto punto lo consiguieron.»

La batalla de Prichtina.

GINEBRA, 2. El corresponsal del Berliner Tageblatt comunica estas noticias: «Las tropas alemanas atacaron a Prichtina

por el Norte, especialmente por el valle de Lab.

En el lado del Nordeste y en el del Este, muchas divisiones búlgaras cooperaron también, mientras que por la parte Sur atacaba una división búlgara, acompañada de muchos destacamentos.

Los serbios, sin contar la superioridad numérica de sus adversarios, combatieron desesperadamente durante diez días.

Gracias, además, a sus sangrientos contraataques lograron evitar el envolvimiento completo y tener abierta la vía de la retirada hacia Driba y hacia Prissen.»

Del Parlamento rumano.

GINEBRA, 2. Según la Nueva Prensa Libre, ha producido gran asombro en todas partes que la primera sesión del Parlamento rumano haya sido abierta por un Mensaje del Rey y no por el discurso del Trono, según costumbre.

Hablando de ello, el periódico Ketele Ertesito dice que la Federación unionista y algunos diputados habían acordado hacer una demostración en favor de la intervención inmediata de Rumania en la guerra, interrumpido el discurso del Monarca.

Por eso el Rey hizo abrir el Parlamento con un Mensaje, que fué leído por el jefe del Gobierno.

En Salónica.

ATENAS, 2. Las relaciones entre las tropas aliadas y la población griega están llenas de simpatía, comprobándose que éstas crecen a medida que desembarcan nuevos contingentes.

Las autoridades de Salónica, por su parte, han puesto a disposición de franceses e ingleses los mayores edificios de la población, donde se han instalado los hospitales de la Cruz Roja y los servicios del Estado Mayor.

La famosa y soberbia «villa» Allantini, en la que durante años estuvo el ex Sultán Abdul Hamid, está transformada en un espacioso parque de aviación francés.

Han sido construidos campos de aprovisionamiento, en los que son dignos de notar los servicios higiénicos.

En Monastir.

SALONICA, 2. Los telegramas llegados de Monastir dicen que el coronel Vassitch se mantiene en las últimas defensas de la ciudad; pero se teme que sucumba ante los esfuerzos de un enemigo superior.

Es probable que el coronel, con el resto de sus tropas, se retire hacia Kovitza.

La población serbia abandonó ya la ciudad.

Contra Montenegro.

GINEBRA, 2. El «Berliner Tageblatt» dice:

«Fuerzas nevadas suspenden los movimientos de las tropas, que deben abrirse camino en la nieve, donde se meten hasta las rodillas.

En su persecución a los montenegrinos, sobre alturas de más de 1.500 metros, las tropas de invasión han tenido que sufrir los rigores del frío y rechazar al mismo tiempo los ataques del enemigo, que les hacía guerra de guerrillas.»

Negociaciones en Atenas.

LONDRES, 2. El «Daily Mail», hablando de la segunda nota a Grecia, dice que la acción diplomática no se esquivo. Grecia ha aceptado el principio de la no aplicación de las condiciones de estricta neutralidad y las condiciones pueden ser arregladas por conferencias con las autoridades militares.

A propósito de la persecución de los aliados en territorio griego, los griegos creen esta eventualidad poco probable, pues el general Sarrail ocupa ahora fuertes posiciones.

En el Danubio.

LONDRES, 2. Comunican de Bucarest que han llegado a Rústchuk muchas municiones y siete locomotoras.

Han sido colocadas minas en las aguas rumanas del Danubio inferior. Todos los barcos deben llevar a bordo pilotos rumanos.

Tropas griegas.

ROMA, 2. Algunos viajeros llegados a Nápoles por el paquebot «Rumania» dicen que una parte de las tropas griegas concentradas en Salónica han sido dirigidas al Pireo.

La retirada de los serbios

Resistencia de Monastir.

SALONICA, 3. Los serbios se han retirado con dirección a Resna.

En las cercanías de Krivo, los búlgaros han ocupado unas trincheras francesas en una extensión de 150 metros.

Los franceses tomaron anteayer una trinchera búlgara, encontrando en ella 2.000 fusiles.

En todo el frente, las tropas franco-inglesas están fuertemente atrincheradas.

Las noticias recibidas últimamente de Monastir dicen que la ciudad sigue resistiendo.

Los búlgaros han vadeado el río Cerna, ocupando la localidad de Kineke.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. (Oficial.) En el frente occidental, las fuerzas enemigas que se señaló ayer como vivaqueando en la orilla izquierda del Dvina, cerca de la alquería de Sonnenhof, entre Friedrischtadt y Jacobstadt, fueron cogidas súbitamente ayer bajo el fuego de nuestra artillería.

Los alemanes huyeron, dejando un centenar de muertos y heridos.

En el Styr, el enemigo ha sido rechazado hacia el Sudeste de Kriask.

En los demás puntos del frente, incluso en el Cáucaso, no hay cambios.

En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 3. (Oficial.) Comunicado del mariscal French:

«La artillería británica ha ocasionado graves desperfectos en las posiciones enemigas. Varias minas han explotado de ambos lados.

Derribamos el día 30 de noviembre dos aeroplanos enemigos.

Veinte aeroplanos ingleses han ocasionado desperfectos de consideración en los almacenes alemanes de municiones de Miraumont.»

M. Denis Cochín

De regreso.

PARIS, 3. Ha llegado el ministro M. Denis Cochín, procedente de Roma.

La dirección de los

ejércitos franceses

Dos decretos.

PARIS, 3. El general Gallieni ha remitido un informe manifestando, en resumen, que el desarrollo que siguen los acontecimientos en los varios teatros de operaciones prueba que es indispensable la unidad de dirección, y que la dirección de la guerra sólo puede quedar asegurada con la presencia a la cabeza de todos los ejércitos de un solo jefe, responsable de las operaciones militares propiamente dichas.

Como consecuencia de este informe, el señor Presidente de la República ha firmado los dos decretos siguientes.

Primer decreto:

«Artículo 1.º El mando supremo de los ejércitos nacionales (exceptuando a las fuerzas que actúan en los teatros de operaciones dependientes del ministerio de Colonias, del general comandante en jefe de las fuerzas de tierra y de mar de África del Norte y del general residente, comisario del Gobierno de la República en Marruecos), queda confiado a un general de división, que ostentará el título de comandante en jefe de los ejércitos franceses.

El art. 2.º dicta las instrucciones ulteriores que han de reglamentar la aplicación de la presente disposición.»

El segundo consta de un solo artículo, que dice así:

«Artículo único. El general Joffre, comandante en jefe de los ejércitos del Noroeste, queda nombrado comandante en jefe de los ejércitos franceses.»

Grecia y los aliados

Una amenaza.

PARIS, 3. Dice el «Echo de Paris» que, con motivo de las tergiversaciones del Gabinete griego respecto a los aliados, éstos han restablecido las restricciones que habían impuesto al comercio griego el mes pasado, y que habían suprimido algunos días más tarde por un gesto de confianza en los aliados un poco prematuro.

«Aprobamos sin reservas—añade este periódico—este retorno a la prudencia, y esperamos que en caso de necesidad no pararán las cosas ahí.»

Los alemanes en el Danubio

Los navíos se retiran.

MILAN, 3. Telegrafian de Bucarest confirmando la noticia de que los navíos de guerra austroalemanes del Danubio se han retirado a Orsova ante el temor de que se congele el río.

Los búlgaros en Monastir

Próxima ocupación.

ATENAS, 3. Según las últimas noticias, Monastir no ha sido ocupada por los búlgaros. El ejército serbio ha evacuado la ciudad, y en ella no queda más que un pequeño número de oficiales y soldados serbios, encargados de mantener el orden.

Se supone que los búlgaros esperan la llegada de refuerzos, antes de continuar sobre Monastir.

Las fuerzas búlgaras

El tercer ejército.

MILAN, 3. El corresponsal del «Corriere della Sera» en Salónica telegrafía que el tercer ejército búlgaro que servía para reforzar los ejércitos principales no ha sido aún utilizado por los búlgaros; pero se cree que en







VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con escaso número de senadores.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley destinando parte de los terrenos de la Moncloa á la construcción de una Facultad de Medicina, con su hospital clínico.

Secretariado judicial.

Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión, acerca del proyecto de ley de Secretariado judicial.

El Sr. BLANCO RAJOY combate el artículo 5.º, afirmando que lesiona derechos adquiridos, al privar de ciertas vacantes á los que tienen derecho reconocido á ocuparlas por curso.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA asegura que no existe tal lesión, y, además, nunca se ha considerado que disposiciones ministeriales pueden cohibir la acción de las Cortes, cuando se trata de la reorganización de servicios de la Administración pública; pero en el caso actual ni existía la carrera del Secretariado, ni á crearla se perjudica, sino que, en realidad, á todos favorece.

El Sr. POLO censura los privilegios que en la ley se conceden á los secretarios de las Audiencias de Madrid y Barcelona, en cuanto á su provisión.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el Sr. Polo parte del error de que se crea una categoría, cuando ya está creada con anterioridad, pues por anteriores disposiciones para la provisión de las secretarías de Sala de Madrid y Barcelona se exigía la oposición para proveerlas.

Se aprueba el artículo 5.º

Leída una enmienda del Sr. Ruiz Jiménez, dice el marqués de GRIJALBA que la Comisión ha convenido en recoger dicha enmienda en un artículo adicional.

El Sr. MUÑOZ CHAVES defiende una enmienda al artículo 6.º, que trata de la provisión de vacantes por traslado. Tiene por objeto, á juicio del orador, poner el artículo de acuerdo con una modificación incluida en el artículo 5.º, pues resulta que el vicesecretario del Tribunal Supremo no puede aspirar al cargo de secretario de Sala del mismo Tribunal.

El Sr. CORTAZAR se alarma por la impropiedad con que se aplican las palabras concurso y concursantes, traslado y traslaciones.

El presidente de la CAMARA dice que la Comisión desea redactar nuevamente algunos artículos del dictamen, y suspende la discusión.

El Sr. ALONSO CASTRILLO protesta, porque cree que la presidencia le ha negado el uso de la palabra, cuando ya se le había concedido.

El presidente de la CAMARA: Pues ya hablará S. S. cuando después se presente el artículo nuevamente redactado, y si las observaciones del Sr. Alonso Castrillo diesen lugar á una nueva modificación en el texto, se volverá á redactar el artículo.

El Sr. ALONSO CASTRILLO: Siendo así, no tengo inconveniente en que se suspenda el debate.

(Entra en la Cámara el ministro de la Gobernación.)

Se pone á discusión el dictamen referente al proyecto de ley declarando comprendidas á la ciudad de Jaca y á la villa de Avilés en la base séptima de la ley de Reformas de los servicios de Correos y Telégrafos de 14 de junio de 1909.

El Sr. ALLENDESALAZAR consume el primer turno en contra, más que para oponerse al proyecto para solicitar una declaración del Gobierno acerca de la organización de los servicios de Correos, por creer que se acude al Parlamento en asuntos propios del Poder ejecutivo, siendo necesario aclarar las confusiones á que da lugar esa diversidad de interpretaciones. Se muestra opuesto á las obras parlamentarias, porque volverá á ocurrir lo que ocurría con las carreteras.

Cree que el Gobierno no tiene criterio sobre el asunto, y se abstiene de exponer el suyo, porque estas iniciativas corresponden exclusivamente á la acción ministerial.

El ministro de la GOBERNACION, congratulándose de que el Sr. Allendesalazar contribuya á ilustrar con sus iniciativas al Gobierno, anuncia que se presentará á las Cortes un proyecto de ley que evite las confusiones á que dicho señor senador se ha referido. Declara que el plan de obras relacionado con las de Correos y Telégrafos, á que se refiere la ley de 14 de junio de 1909, será presentado por el Gobierno, y hasta entonces no se volverá á presentar proyecto como el que se discute. En cuanto á la tramitación del dictamen presentado, contestará la Presidencia.

El PRESIDENTE reconoce que la Mesa ignoraba en detalle los antecedentes de esta Proposición de ley, procedente del Congreso. Declara que indudablemente debió haber pasado á la Comisión permanente de Obras públicas, como acordó por unanimidad el Senado siendo Presidente el Sr. Montero Rios. Pero no se hizo así y ha seguido otra tramitación.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica y anuncia que retirará la enmienda que tiene presentada, dándose por satisfecho con las explicaciones del ministro y del Presidente.

La Comisión acepta una enmienda del señor Alvarez Guajaro para que se incluya Miranda en iguales condiciones que Jaca y Avilés.

El Sr. IZQUIERDO pide la palabra.

El PRESIDENTE le dice que, por pertenecer á la Comisión, si quiere defender una enmienda, habrá de hacerlo como voto particular.

El Sr. IZQUIERDO: Vista la actitud de su señoría, y no queriendo entorpecer la aprobación de esta ley, renuncio al uso de la palabra.

El Sr. RENGIFO pide á la Mesa que, habiendo quedado probado que se dió otra tramitación de la debida á la proposición de ley, se retire el dictamen y se remita á la Comisión permanente de Obras, ó que el Presidente exponga su criterio.

El Presidente de la CAMARA dice que ya expuso antes lo ocurrido. Que el trámite debió haberse seguido de llegar la proposición al Senado el 3 de febrero de 1915; pero entonces no se hizo, y el Senado acordó que pasase á una Comisión especial, y ha sido preciso cumplir el acuerdo de la Cámara.

El Sr. RENGIFO se da por satisfecho.

Se aprueba el dictamen, y queda el proyecto sobre la mesa para votación definitiva.

Puesto nuevamente á discusión el proyecto de secretariado judicial, resulta que no aparece la Comisión.

El PRESIDENTE propone suspender la sesión; pero el Sr. ALONSO CASTRILLO pide que se cuente el número, entre comentarios y conversaciones de los catorce senadores que hay en el salón.

Por no haber número de senadores para tomar acuerdos, se suspende el debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis menos diez minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media abre la sesión el señor González Besada, con poca concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación e Instrucción pública.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PADROS ruega al Gobierno, singularmente al ministro de Fomento, que se precupe de buscar medios y arbitrar recursos para conjurar la crisis agrícola de Mataró.

El Sr. RIVAS MATEO encarece la importancia de la educación física, coincidiendo con el Sr. Giner de los Ríos en que debe ser mejorada la situación de los profesores de dicha asignatura.

El Sr. PADROS se adhiere al ruego del Sr. Rivas Mateo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA reconoce que la educación física ha sido objeto de una falta de atención imponderable por parte de los Gobiernos españoles. Pero no puede continuar semejante estado de cosas.

Se propone llevar á ese profesorado un personal técnico que ofrezca las debidas garantías, ó, de lo contrario, suprimirlo.

Todo menos pasar por hacer creer que existe una enseñanza ficticia.

El Sr. RIVAS MATEO: ¿No podía dictar el señor ministro una real orden para que los maestros sacaran á los niños al campo un día á la semana? Porque, si bien está mandado, no se cumple.

(Entra en el salón el ministro de Fomento, vistiendo el uniforme por primera vez.)

El Sr. RIVAS MATEO: Ya que veo que entra S. S., voy á dirigirme un ruego.

(El Sr. Espada se queda algo parado, porque no oye lo que le dice el diputado liberal, y éste añade):

Pase, pase S. S. al banco azul. ¿O es que tiene miedo de ocuparlo? (Risas.)

El ruego del Sr. Rivas Mateo coincide con el explanado ayer por el marqués de la Frontera. Se refiere á la desinfección de los vagones de ferrocarril dedicados al transporte de ganado.

Como el marqués de la Frontera, dice que la desinfección no tiene efectividad, aunque las Compañías cobran el servicio á los particulares.

Añade que debían efectuar ese servicio los funcionarios de Fomento del ramo de higiene pecuaria.

El ministro de FOMENTO repite cuanto dijo ayer al contestar al marqués de la Frontera, á saber: que está realizando determinadas gestiones cerca de las Compañías, y que se propone hacer cumplir la ley á todas las Compañías, por poderosas que sean.

Los españoles en Méjico.

Continúa la interpelación del conde de la Mortera.

(En la presidencia conferencian, durante largo rato, los señores conde de Romanones y González Besada.)

mente á los Bancos para que lleguen á resolver su problema financiero.

Declara que no tiene noticia oficial del asunto.

Con respecto al punto concreto de las indemnizaciones, he de decir á S. S. que no tiene razón ninguna, absolutamente ninguna, para sentar la afirmación, completamente gratuita, de que el Gobierno no se ha preocupado de los intereses de los españoles en Méjico.

Porque, después de las declaraciones del Gobierno del general Carranza, y de lo dicho por el Sr. Sánchez Azcona, no hay derecho á formular semejante cargo contra el Gobierno que ha recogido todas las reclamaciones y se ha constituido en defensor permanente de los intereses de los españoles en Méjico.

El Sr. ARMINAN dirige al ministro de la Guerra la pregunta de que ha dado cuenta la Prensa, relativa á la prohibición de los banquetes que todos los años celebran los jefes y oficiales de Artillería el día de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo, y los de Infantería el día de la Purísima.

Califica la fiesta de acto de unión y de compañerismo entre los jefes y oficiales de esas Armas.

¿Es cierto que se trata de prohibir esas fiestas por una real orden?

El ministro de la GUERRA: Ante todo he de decir á S. S. que no ha habido ni hay semejante real orden, y voy á relatar minuciosamente lo ocurrido.

Sabido es que el Cuerpo de Artillería celebra su fiesta todos los años, y que el de Infantería la celebra desde 1892.

Entonces se celebró un banquete de 10.000 cubiertos en la estación del Mediodía.

Yo tuve el honor de organizarlo.

Pero desde entonces no se ha celebrado banquete.

Desde 1909, es decir, desde que comenzó nuestra intervención en Africa, los jefes y oficiales de todas las Armas acordaron contribuir con la cuota que habían de pagar por el banquete á la suscripción en favor de los heridos y los huérfanos de la guerra.

El año pasado, por razón de la guerra europea, se desistió de toda fiesta porque no parecía bien celebrar fiestas cuando en Europa ardía el conflicto más tremendo que han presenciado los siglos.

Todo ha quedado reducido á una misa el día de la santa, y á otra el día siguiente en sufragio de los que murieron perteneciendo al Cuerpo.

He preguntado al jefe de la sección de Artillería, y me ha dicho que no había tal prohibición, ni se celebraban tales banquetes desde 1909, pues todo queda reducido á lo que he relatado.

Los veteranos del Cuerpo de Artillería se reúnen en la Peña á comer todos los años. Pero á eso no me he opuesto ni me opondré.

Achaica esta y todas las especies de indisciplina que se ven en aquí á chismes y cuentos improprios de la seriedad de un Ejército capacitado.

De modo que, resumiendo: no he pensado en prohibir nada ni me he ocupado del asunto hasta esta mañana; pero ya que S. S. se interesa tanto, lo meditaré para determinar si prohibo los banquetes.

Lo que hacen S. S. es incomprensible; pero diré á S. S. que la oficialidad de ahora es más brillante que nunca. Antes hubo en el Ejército español muchos oficiales tan ilustrados como puede haberlos ahora; pero en conjunto, no.

En conjunto, la oficialidad actual es la más brillante de cuantas han constituido el Ejército español.

Y si antes sabía la oficialidad que cualquier acto de indisciplina sería castigado con rigor, ¿cómo no ha de saberlo la oficialidad actual?

Puede creer S. S. que no he dejado de dormir tranquilo ni una sola noche desde que soy ministro.

El Sr. ARMINAN rectifica y describe los banquetes como actos de fraternidad, que sirven, no sólo para estrechar los lazos del más puro compañerismo, sino para mostrar más altos afectos, como lo demuestran los vivos entusiasmas al Rey, que suelen constituir los finales de esos banquetes.

Vuelve á censurar, no sólo que se restrinjan estos actos, sino que no se estimulen, porque todo ello contribuye á que no reine en el Ejército aquella interior satisfacción de que habla la Ordenanza.

El ministro de la GUERRA insiste en lo dicho, y pregunta al Sr. Armínán: ¿Por qué S. S. nada dijo en los años 1909 y sucesivos hasta hoy?

¿Es acaso porque durante esos años no se discutían reformas militares?

Repitio que este año podrán hacer los jefes y oficiales, por mi parte, exactamente lo mismo que el pasado. No quiero meterme en nada, pues tan tranquilo estoy, que, de haberlo sabido con más tiempo, no sólo hubiese permitido los banquetes, sino que yo mismo hubiese ido á presidirlos.

Insiste de nuevo el Sr. ARMINAN, y el ministro de la GUERRA le replica: ¿Quedará conforme S. S. con que coman? Pues, por mí, que coman.

ORDEN DEL DIA

Rebaja de céden en el Ejército.

El Sr. LLOSAS apoya una enmienda del artículo 2.º, y es desechada en votación nominal.

hablarle del pleito que ha motivado su viaje á Madrid y que está relacionado con la denuncia de una de las bases que sirvieron de fórmula de acuerdo hace poco tiempo entre dichos industriales y comerciantes y el Ayuntamiento de Sevilla.

Esta tarde cambiarán impresiones los comisionados con los representantes en Cortes, y después volverán á visitar al ministro.

Ha quedado solucionada la huelga de canteros de Santiago.

El Sr. Sánchez Guerra dedicó ayer mañana grandes elogios al gobernador civil de Barcelona por su acertada intervención en la huelga de los obreros del llamado ramo del agua.

Esta huelga, que se inició hace mucho tiempo y que ha pasado por diferentes períodos de gravedad por su relación con otros oficios similares, ha quedado solucionada satisfactoriamente por la intervención del señor Matos.

De haber pedido un diputado que se contase el número al empezar la sesión, no habría podido celebrarse ésta, lo cual da idea de la escasísima animación que en la Cámara popular reinaba á primera hora.

Los reporters hablaron con el Sr. González Besada, quien les manifestó que las cosas seguían en el mismo estado que hace dos días, habiendo desaparecido las fundadas esperanzas que anteayer tarde se tenían de que pudiera llegarse á fórmulas como la relativa á la celebración de sesiones dobles.

«Para esto, lo primero que se impone—decía el presidente de la Cámara—es que haya unanimidad de pareceres en cuanto á la necesidad de apelar á medios de concordia; pero desde el instante en que esa unanimidad falta, es inútil intentar nada que á aquel fin conduzca.»

Por eso ha desistido el Sr. González Besada de su propósito de reunir de nuevo á los jefes de minorías de la Cámara.

Más tarde llegó á la Cámara el señor conde de Romanones y conferenció con los señores Ventosa y Azcarate.

El jefe del partido liberal manifestó que no había nada ni quería tampoco hablar.

—Seguimos—añadió el señor conde de Romanones—las conversaciones, y lo único que puedo afirmar es que no se puede seguir más allá del lunes en esta situación.

Yo tengo mi criterio sobre este asunto; pero no quiero decir nada, para que nadie pueda interpretarlo como una imposición.

Sigo dispuesto á dar toda clase de facilidades para salir de la situación en que nos encontramos.

También conviene que se vaya definiendo qué se entiende por proyectos económicos y qué hay detrás de cada uno de ellos.

Al separarse los periodistas del conde de Romanones se encontraron en el pasillo circular con el Sr. Maura.

A los saludos de aquellos contestó el señor Maura diciendo:

—¿Qué hay por aquí?

—Se sigue hablando de fórmula; pero, al parecer, no está madura—le contestó un reporter.

—Es decir—replicó el ex Presidente del Consejo,—que sigue sin granar. En vista de que no hay trama, yo me voy y ni siquiera me quito el gabán.

El ministro de Fomento ha leído ayer tarde en el Congreso un proyecto autorizando á la Junta de obras del puerto de Huelva para emitir obligaciones por la cantidad de cinco millones seiscientos noventa y tres mil pesetas.

La emisión constará de 11.386 obligaciones al portador, de 500 pesetas nominales cada una, que devengarán un interés anual de cinco por ciento.

Estas obligaciones serán amortizadas en el plazo máximo de veintidós años.

Ayer tarde ha continuado en el Congreso la información abierta por la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley reformando las Haciendas locales.

Han concurrido á informar representantes de la Unión gremial madrileña y de las Cámaras de la Propiedad urbana de Barcelona y Bilbao.

La información continuará el lunes.

La Subcomisión de industriales y comerciantes de Sevilla, acompañada del señor Luca de Tena (D. T.), ha visitado también al señor Presidente del Consejo.

El Sr. Villanueva no asistió á la sesión de ayer tarde del Congreso por encontrarse ligeramente indispueto.

Con relación á las manifestaciones del señor conde de Romanones de que las cosas no podían continuar así en la próxima semana, declaraba una personalidad de la oposición que el jefe de los liberales había públicas esas manifestaciones porque en sus propósitos entraba el de realizar un acto que pudiera consistir en una proposición incidental que diera lugar á una votación.

En esta proposición es posible que se pidiera la celebración de sesiones dobles para salir de la situación presente y que quedasen al propio tiempo definidas las respectivas actitudes de los diferentes grupos parlamentarios.

Contribuya á esta creencia el hecho de que el jefe de los liberales hubiese llamado para el lunes á los diputados correligionarios suyos ausentes.

«Ese cambio aparente en su actitud, lo explicaban de este modo:

«El Gobierno—decía el Sr. Burell—declaraba que no había dictámenes sobre proyectos económicos, y nosotros pedíamos que se dieran para que pudieran simultanearse con la discusión de éstos la de presupuestos.»

Ahora no puede decir eso, porque se ha visto que inmediatamente que se lo anunció la interpelación sobre la necesidad de discutir dichos proyectos económicos han pasado á figurar en el orden del día nada menos que diez dictámenes que ya estaban emitidos sobre proyectos del ministro de Hacienda.

«Aceptáremos—añadió el Sr. Burell—fórmulas que restablezcan la normalidad y las sesiones dobles de que se ha venido hablando; pero mantendremos siempre una pretensión, y es la de que, en el caso de sesiones dobles, no se lleve á la sesión de la mañana la discusión de los proyectos económicos, sino que ésta se mantenga en la sesión de tarde.»

Estas manifestaciones del ex ministro demócrata, conocidas á última hora, son muy interesantes, sabiéndose, además, que esta actitud de los demócratas ha sido acordada en un cambio de impresiones que ayer tarde han tenido los ex ministros de dicho partido que son diputados.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso ha dictaminado ayer tarde un suplemento de crédito al presupuesto de Guerra para pago del personal de jefes y oficiales que no tienen destino de plantilla, y otro al de Gracia y Justicia con destino á abonos de sueldo de jueces y magistrados correspondientes á diciembre del año último.

También ha dictaminado el presupuesto de Gobernación. Este, aparte de algunos aumentos con destino á Correos y Telégrafos, presentaba sólo ligeras modificaciones, entre ellas la refundición en una sola Inspección general de las dos que en la actualidad existen de Sanidad exterior é interior.

Ante la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de reforma de la legislación de Clases pasivas informó el senador liberal marqués de Rozalejo, expresando que dicha iniciativa del Gobierno ha sido poco benévola, iniciativa acogida por la opinión, así dentro como fuera del Parlamento. Señaló algunas injusticias del proyecto, y anunció que lo combatiría en el Senado.

El Sr. López Pellegrín comenzó algunas observaciones al artículo 12 del proyecto, las cuales proseguirá en el día inmediato.

La Comisión se enteró de la información escrita que hasta ahora se ha presentado.

Los diputados ministeriales y aquellos de la oposición que no ven con simpatía lo que está sucediendo, tuvieron anoche algún respiro con motivo de levantarse la sesión con anterioridad á las nueve.

Esto se debió sencillamente á que el Gobierno, como el presidente de la Cámara, vieron que nada se adelantaba en la discusión del proyecto de rebaja de edades con media hora más de sesión, porque ese tiempo lo invertiría fácilmente el orador republicano que estaba en el uso de la palabra.

Al levantarse la sesión el Sr. Dato se detuvo en el pasillo central, y en éste permaneció largo rato, conversando amistosamente con diputados regionalistas, republicanos y de otras fracciones políticas.

Cualquiera que hubiese presenciado la conversación que en el grupo se mantenía, y no estuviese enterado de la cuestión planteada desde hace días en el Parlamento, habría abandonado el palacio de la Representación nacional con una impresión que distaría bastante de la realidad.

No se oían en el grupo recriminaciones ni quejas serias, sino que de vez en cuando algún golpe de risa ahogaba la conversación.

Cuando mayor animación parecía reinar en el grupo referido llegó á la Cámara el señor Sánchez Guerra, quien, dirigiéndose á los periodistas, hubo de decirles:

—¿Cuánto público tiene esta noche á su alrededor D. Julio!

—Dispense usted, señor ministro; pero está usted equivocado—le respondieron los periodistas.— Es D. Eduardo, y no el señor Burell, á quien rodea público tan numeroso.

Y el Sr. Sánchez Guerra, sin replicar palabra, se fué á engrosarlo.

Antes de que el ministro de la Gobernación se incorporase á aquí, el Presidente había mantenido un largo discreteo con varios diputados.

El Sr. Vázquez de Mella había sostenido el criterio de que el Gobierno se había equivocado al presentar ahora las reformas militares, porque la oportunidad de éstas era una vez terminada la guerra europea.

El Sr. Rahola exuso que la prelación estaba del lado de los proyectos económicos, á lo cual contestó el Sr. Dato:

—Nada señores, cada uno va á lo suyo.

El Sr. Castrillo, tan querido como respetado de todos, tuvo algunos elogios para la obra ministerial, y entonces el Presidente del Consejo, interpretando formalmente y cuanto de los labios del distinguido periodista partía, manifestó, dirigiéndose al grupo:

—Ya ven ustedes que no soy yo, sino un republicano tan caracterizado como el Sr. Castrillo quien se encarga de alabar nuestra obra y de hacernos justicia. Nada, señores, que todos terminarían por convencerse de la necesidad de sacar adelante los dos proyectos militares, como igualmente se convencerán de que el Gobierno mantendrá durante largo tiempo abierto el Parlamento, dando lugar para que puedan aprobarse presupuestos y proyectos económicos. Tan sereno es lo que digo—añadió el Sr. Dato,—que creo daré motivo para que los diputados me pidan una suspensión de sesiones.

En medio de risas se disolvió el grupo, dirigiéndose el Sr. Dato, acompañado del señor Sánchez Guerra, al despacho de ministros, y teniendo ambos que detenerse antes de llegar á éste con el Sr. Burell, que salía del buffet.

El Sr. Sánchez Guerra dijo al Sr. Burell que momentos antes había sufrido una equivocación al advertir la presencia de un grupo





SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona...

LINEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila...

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows list various wine quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid...

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas...

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas...

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Señoras: Obra nueva inédita, única.

Belleza y Juventud eterna EL LIBRO ROSA. El confidente que enseña á fabricar cuanto la mujer necesite para su «toilette». Los afeites más delicados que aterciopelan el cutis...

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA. DEPOSITARIO EN MADRID: Librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, número 15. AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: H. Bofill, grabador; Esteve, número 18, Valencia.

CENTRO MEDICO ORTOPEDICO

con surtido completo en todos los artículos de CIRUGIA, GOMAS, ORTOPEDIA é Instrumental de las primeras marcas. para la completa contención de las HERNIAS (últimos modelos, especialidad de esta Casa)...

LOS PRECIOS DE ESTA CASA SON SIN COMPETENCIA 2, ESPOZ Y MINA, 2. MADRID

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1916...

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos...

PASTILLAS FUENTES BALSAMICO-PECTORALES. Eficacísimas para toda clase de catarros y afecciones de la garganta. 49 años de éxito constante.—Una pta. caja. HORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,35.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL

PHOSCAO. SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el PHOSCAO. El mas potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente. ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo. Depósito: Fortuny H, 32, Hospital, Barcelona.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costas de los Anales, 5, 2.º De 10 á 12 y 6 AS

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Infr. gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

RELOJITOS

De señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Espasa, 1 pta. limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

COMPRAS

Oportunidad para el comprador. Oportunidad para el vendedor. Oportunidad para el comprador. Oportunidad para el vendedor.

YA LLEGÓ

del Wagón de Gabaes y Pelillas, que vendemos á mitad de precio. IMPERIAL, número 22, y TOLEDO, 17.

ESLAVA JOYERO

Compro oro, brillantes, esmeraldas y piedras preciosas, en grandes y pequeñas cantidades. El Trust Joyero.—Puerta del Sol, 11 y 12. Alhajado ocasión, sección tercieta.

CALIENTABAÑOS ELECTRICOS

Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Proposiciones.—Taller Electro-técnico.—Volta, Romanones, 2 y 3, Madrid.

EMPLEOS Vacantes

Importante casa comercial extranjera desea encontrar en cada capital de provincia y pueblo de España, personas de ambos sexos á quien confiar trabajo muy fácil á domicilio, dejándoles en depósito artículos nunca vistos en España. Se gana un sueldo fijo, garantido por contrato. Escribid: Establecimientos Lisboenses, Lisboa (Portugal)

VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coniferas, robles, arbutos y cobollas de Holanda. FOUZET, Carrera Sag Jerónimo, 27.—Madrid.

POLICIA

En la Academia de Derecho, plaza de Santo Domingo, 14, adquierase fácil y excelente preparación. Explicación de todas las aclaraciones ampliadas, por doctores en Derecho y funcionarios de gran significación y larga práctica. Material y formularios de todas clases para el ejercicio práctico.

PIEL Y CONFECCIONES

GOSALVEZ liquidamos.—Saldo de la Gran Vía. Caballero de Gracia, 50.

Academia Matritense

Única verdadera especial de ingreso en el CUERPO DE POLICIA. Preparación exclusivamente policial garantizada. SAN LORENZO, NUM. 9.—MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS

Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el doctor Hernández Ibañez.—Precio, dos pesetas.—Se halla de venta en las principales librerías de España.—Los pedidos á MOYA, CARRETERAS, 3, MADRID.

NACIMIENTOS

Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc.—La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13.

Probad el "CARMIOI"

elixir dentífrico inmejorable, y no usareis otro. Farmacias Perfumerías y Droguerías. PRECIO, 1,25 FRASCO

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Vallecas.—Cartera. Teléfono 1.294

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corrientes... 325. 100 kilos de yeso especial... 425. Quintal de yeso blanco... 135. Yesos puros especiales para anillado y bovedillas... 125. Oficinas administrativas PELLIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.331

SUS exquisitos BOMBONES, caramelos originales y pastillas de natahan

addo tama á la acreditada marca "LA BOMBONERA", calle de Sevilla, número 2.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejig pre-maturo, etc. con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

SUSTITUTOS

So admiten para el Ejercito de Africa, buen premio. Juanelo, 18, segundo.

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos: LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco. ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro. POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja. GEJASIL PEELE hermosea los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco. DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco. HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco. JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla. De venta en todas las perfumerías, farmacia Coipel y en "CASA PEELE", ALCALA, 73, MADRID

D. Francisco Figueras y Fernández PRESBITERO LICENCIADO EN SAGRADA TEOLOGIA, TENIENTE VICARIO DE PRIMERA CLASE, ASESOR GENERAL DEL CUERPO ECLESIASTICO CASTRENSE, CAPELLAN DE HONOR Y PREDICADOR DE S. M., CONDEORADO CON LAS CRUCES DE SAN FERNANDO, MARIA CRISTINA, MERITO MILITAR CON DISTINTIVO ROJO, ETC. HA FALLECIDO EL DIA 3 DE DICIEMBRE DE 1915. Hablando recibidos los Santos Sacramentos y la bendición de Su santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. Obispo de Sión, el excelentísimo señor Ministro de la Guerra, jefes; capellanes del Cuerpo eclesiástico castrense; hermano, hermana política, sobrina, sobrino político, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 4 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Preciados, 33; á la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se aplica el coche.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 24.